

淮河之滨浪潮涌

——淮滨县强力推进临港经济区建设



淮河上成排的货船驶入淮滨港码头的情景。 吴国强 杨德政 摄

■ 本报记者 时秀敏 李海

暮春四月,行走在淮滨大地上,无论是在港口码头,还是车间厂房、施工工地,记者从当地干部群众的身上总能感受到一股千帆竞发的激情与干事创业的热情。这份激情和热情,与淮滨县正在谋划实施的一件大事——建设淮滨临港经济区紧密相关。

“我们刚刚与投资方签订了合作协议,投资7.5亿元,打造从淮河一桥到淮河二桥之间的10公里淮河生态廊道,两年后,这里将成为淮河流域又一引人注目的生态景观。这也是淮滨临港经济区建设的重要组成部分。”昨日,淮滨县县长梁超站在正在紧张施工的淮河二桥旁,激情澎湃地告诉记者:“乘势而上,深挖淮水‘富矿’,是我们的必由之路。淮滨,迎来了千载难逢的发展机遇!”

对于经济欠发达且尚未脱贫的小城淮滨来说,机遇从何说起?优势又在哪儿?信心从何而来?前景又在何方?通过多日走访,一幅宏大生动的临港经济区规划建设画卷在记者眼前徐徐展开。

机遇:沿淮经济今胜昔

“淮滨地处‘中原经济区’‘长江经济带’‘江淮城市群’三区结合部,国家利好政策在此叠加后的‘乘法效应’不可估量。”淮滨县委书记曾辉告诉记者,省十次党代会提出要“加强内河水运网建设,大力发展多式联运和智慧交通”,这对淮滨是巨大的福音。

当前,《全国内河航道和港口布局规划》《大别山片区区域发展和扶贫攻坚规划》都将发展淮河水运提上了重要议事日程,淮河生态经济带建设也提出要“努力把淮河打造为我国第三条出海黄金通道,把淮河流域打造成珠三角、长三角、环渤海地区之后的第四增长极”。淮滨港临港经济区建设无疑既符合发展大势,可填补我省内河水运口岸的空白,巩固我省“一带一路”重要综合交通枢纽地位,助力信阳构建“一市三区三枢纽”发展战略,又因其内河水运运量大、成本低的实际顺应了我省绿色发展的现实需要。

“不仅仅是国家和省市相关战略规划所带来的机遇,沿淮各市县‘以淮为题,大做文章’所产生的串联效

应,也让淮滨更加坚定了发展临港经济的决心。”研究淮河航运多年的淮滨临港经济区建设指挥部办公室主任丁伟指着《沿淮水运通道示意图》向记者介绍,“位于淮河上游的江苏省已经启动新一轮淮河流域治理工作,待项目竣工后,淮滨船舶经过洪泽湖后,可以直接进入盐河从连云港出海,出海航程将大大缩短。此外,我市的出山店水库建成后将对调控淮河水位,提升淮滨水运通航能力起到重要作用。”

优势:多重叠加筑沃土

走进淮滨,你会发现,矗立在淮河岸边的我省最大的内河港口——淮滨饮马港热闹非凡,依托港口布局的有我省最大的造船特色园区,在淮滨东湖公园则建有中国淮河博物馆,“走读淮河——淮河文化园区”项目也正在热火朝天地建设中……这些以淮河为主题的产业项目昭示着淮滨县“港城”特色愈发明显。

“打造临港经济区,淮滨优势多多。多重优势叠加成发展的沃土!”提起淮滨的“金字招牌”,梁超如数家珍。

交通区位优势明显。淮滨虽地处河南省东南边缘,却是东部沿海产业循着长江、淮河进入中原地区的水上第一门户,也是中原货物进入江淮流域到达沿海地区的综合交通枢纽和战略要地。穿境而过的京九、宁西铁路和淮固高速,紧邻淮滨港的G220和G328两条国道,距淮滨县城50公里的安徽阜阳机场,都使得淮滨的“公铁水空”综合交通体系更加完善。

港口与产业优势独特。淮滨县城沿淮可做港口的岸线近60公里,被航运专家誉为淮河中上游最好的建港岸线;作为河南省最大的内陆码头,淮滨港航运直达皖、苏、浙、沪等省市,现有水运企业近30家,货运船舶1700余艘,航运从业人员1.4万人,年货运量可达3000多万吨,是淮河名副其实的“黄金港口”;紧邻淮滨港的“公铁水一体化”物流港项目已获省发改委批复。

淮滨造船产业园区是我省最大的造船基地,被确定为全省20家重点培育的特色产业集聚区,现有规模以上船舶生产企业6家,船用配套产品生产企业20

多家,年生产1000吨至4000吨位钢质散装货船能力达500艘,所造船舶畅销于长江和淮河水系的航运市场,素有内河航运“十船三淮滨”的美誉。

使命:融合发展谋新篇

淮滨临港经济区初步规划面积75平方公里,核心区谋划项目37个,匡算投资158.6亿元,重点体现港口作业、现代物流、装备制造、商贸商务、金融服务、电子商务、文化旅游等功能。今年,淮滨将按照“建港、兴业、兴城”的滚动发展模式,全力推进“一港六区一廊道”建设,完成5大类24个项目年度投资计划,实现投资4亿元,通过做大港口、构建枢纽,做强产业、发展港城,做优物流、商贸并重,着力打造“公、铁、水、空、网、管”六位一体的区域性枢纽城市,积极构建内河开放型临港经济体系。

规划显示,“一港六区一廊道”是临港经济区的核心片区,“一港”即公铁水一体化物流港,“六区”分别是港口作业配套区、仓储物流保税区、装备制造区、新型材料区、商务商住配套区和科技文化教育园区,“一廊道”即淮河生态廊道。

“公铁水一体化物流港是临港经济区的核心工程。”淮滨临港经济区建设指挥部办公室副主任马键告诉记者,物流港设计年吞吐量2080万吨,拟建设规模为20个千吨级泊位,其中12个散货泊位,4个杂货泊位,4个多功能集装箱泊位。与此同时,总投资11.97亿元的淮息航运工程已启动。

记者采访时看到,总投资约2亿元的我省最大的船舶生产基地淮滨造船产业园区项目、淮河特大桥(二桥)项目和国道328线淮固交界处至淮滨县城段改建工程等一批围绕“一港六区一廊道”建设的基础性工程正在紧锣密鼓地施工。

“北有郑州航空港、南有信阳淮滨港”。可以预见,不久的将来,一个承载着全市人民希冀和梦想的临港经济区将在淮河之滨崛起!



对标建账查不足

八一路国家卫生城市建设 督导协调会召开

信阳消息(记者 郭晓雨)4月11日,为更好地迎接国家卫生城市复审,八一路路段军民合力开展了督导协调现场会。市民政局统计了需要整改的问题,辖区内办事处、居委会、部分门店业主表态发言。

八一路是我市的军民共建路,搞好路段范围内环境卫生,建设国家卫生城市工作需要军民齐心协力。各相关单位敢于担当,对照卫生城市建设标准,解决好台账中提出的问题,坚决完成整改任务。创造优美城市环境惠及军民双方,要切实提高认识,确保整改效果,不出现反弹现象。会上,市民政局相关负责人就建设国家卫生城市督查中发现问题进行反馈,并提出参考解决方案。会议还安排辖区各相关单位参会人员现场确认台账上提到的存在问题。



大桥“梳新妆”

为了美化市容市貌,迎接即将到来的茶文化节,昨日,市政部门组织工作人员,对市区申桥、民桥、关桥等几座桥梁的防护栏重新粉刷。图为工作人员正给民桥护栏刷漆。

本报记者 马依帆 摄



拆除广告牌

为迎接国家卫生城市复审工作,进一步提升辖区环境卫生质量,昨日,羊山新区龙飞山办事处联合新区执法大队、派出所等相关部门,对南京大道和新二十六大街开展了卫生清理集中整治。图为办事处工作人员正在拆除户外广告牌。

本报记者 黄宁 摄

重点项目进行时